京翰教育中心 http://www.zgjhjy.com

课题：                  等可能性事件的概率
教材：人民教育出版社的全日制普通高级中学教科书（试验修订本.必修）《数学》第二册（下B）第十一章概率第一节（第二课时）

教学目标；

（1）知识与技能目标：了解等可能性事件的概率的意义，初步运用排列、组合的公式和枚举法计算一些等可能性事件的概率。
（2）过程和方法目标：通过学习、生活中的实际问题的引入，让数学走进生活将生活问题由对具体事例的感性认识上升到对定义的理性认识，可培养学生的梳理归纳能力；通过归纳定义后再加以应用可培养学生的信息迁移和类比推理能力；通过计算等可能性事件的概率，提高综合运用排列、组合知识的能力和分析问题、解决问题的能力。
（3）情感与态度目标：营造亲切、和谐的氛围，以“趣”激学；随机事件的发生既有随机性，又有规律性，使学生了解偶然性寓于必然性之中的辩证思想；引导学生树立科学的人生观和价值观，培养学生的综合素质。
教学重点：

等可能性事件的概率的意义及其求法。 

教学难点：

等可能性事件概率计算公式的重要前提：每个结果出现的可能性必须相同。

教学方法：

    启发式探索法

教学手段：

计算机辅助教学、实物展示台

教具准备：

转盘一个
教学过程：

附：课前兴趣阅读：

生 活 中 的 数 学
1、你做过这样的调查吗？我们班在座的同学中至少有两位同学在同一天生日的可能性多大？
2、无为一中进行演讲比赛，参赛选手的演讲顺序通过抽签决定，抽签时有先有后，你认为公平吗？

 同学们，要想解决上面的问题，就让我们继续学习概率吧！

一、复习旧知： 

抛掷一枚均匀硬币，
（1）出现正面向上；
（2）出现正面向上或反面向上；
（3）出现正面向上且反面向上.
各是什么事件？概率分别是多少？（学生回答）
（1）随机事件，概率是1/2
（2）必然事件，概率是 1
（3）不可能事件，概率是0
二、设置情境，引入新课：

同学们，你们参加过商场抽奖吗？

我们美丽的无为的大商场即将在五一黄金周进行有奖销售活动（拿出转盘，一面是把转盘均匀6份，一面是不均匀的6份）

    出示不均匀的一面

情境一：
无为商之都五一黄金周进行有奖销售活动，购满200元可进行一次摇奖，奖品如下：

1：电冰箱一台   2：可口可乐一听  3：色拉油250ml
4:谢谢光顾         5：洗衣粉一袋       6：光明酸奶500ml

 你希望抽到什么？抽到电冰箱的可能性与抽到洗衣粉一袋相同吗？
出示均分6份一面

情境二：
无为百货大楼五一黄金周进行有奖销售活动，购满200元可进行一次摇奖，奖品如下：

1：雪碧250ml一听      2：可口可乐一听  3：洗衣粉一袋

4:光明酸奶125ml         5：康师傅方便面一盒  
 6：娃哈哈矿泉水一瓶
 现在你觉得抽到可口可乐一听与洗衣粉一袋的可能性相同吗？抽到1的可能性是多少呢？你是怎么的到的呢？ 

 求一个随机事件的概率的基本方法是通过大量的重复试验；那么能否不进行大量重复试验，只通过一次试验中可能出现的结果求出其概率呢？

这就是今天我们要学习的等可能性事件的概率（板书课题）

三、逐层探索，构建新知：

        问题1 ：掷一枚均匀的硬币，可能出现的结果有几种？
它们的概率分别为多少？

正面向上　　反面向上
1/2         1/2
问题2：在情境2摇奖中，指针指向的数字可能有几种？它们的概率分别为多少？
1     2    3    4    5     6  

1/6  1/6   1/6   1/6  1/6   1/6   

       这里是怎么得到概率的值的？

  引导发现： 

1、分析一次试验可能出现的结果 n个

2、每个结果出现的可能性是相同的

（演示转盘的两面帮助学生理解每个结果出现的可能性是相同的这一前提）

问题3：在问题2中指针指向的数字是3的倍数的概率为多少呢？是偶数的概率是多少？（学生回答）
1/2       1/3

        （强调等可能性）

      引入公式： 

   基本事件：一次试验连同其中可能出现的每一个结果称为一个基本事件。

如果一次试验由n个基本事件组成，而且所有的基本事件出现的可能性都相等，那么每一个基本事件的概率都是1/n 。

等可能性事件的概率：
如果某个事件Ａ包含的结果有ｍ个，那么事件Ａ的概率

P(A)=m/n
在一次试验中，等可能出现的n个结果组成一个集合I，
包含m个结果的事件A对应于I的含有m个元素的 

           Card（A）              

P（A）= ——————— = m/n

           Card（I）               

跟踪练习：1、请同学们自己设计一个有关求等可能性事件的问题。
2．先后抛掷2枚均匀的硬币

（1）一共可能出现多少种不同的结果？
（2）出现“1枚正面、1枚反面”的结果有多少种。
（3）出现“1枚正面、1枚反面”的概率有多少种。
（4）出现“1枚正面、1面反面”的概率是1/3，对吗？

四、师生共做，循环上升：

例1、一个口袋内装有大小相等的1个白色和已编有
不同号码的3个黑球，从中摸出2个球。

（1）共有多少种不同的结果？                

（2）摸出2个黑球有多少种不同的结果？

（3）摸出2个黑球的概率是多少？    

（学生举手回答或个别提问，注意从组合知识和集合两个角度分析求解）

例题2：将骰子先后抛掷2次，计算：
        （1）一共有多少种不同的结果？

        （2）其中向上的数之和是5的结果有多少种？

        （3）向上的数之和是5的概率是多少？

        解：（1）将骰子抛掷1次，它落地时向上的数有1，2，3，4，
5，6这6种结果。根据分步计数原理，先后将这种玩具抛掷2次，

一共有

                          6×6=36
种不同的结果。
        答：先后抛掷骰子2次，一共有36种不同的结果。

（2）在上面所有结果中，向上的数之和是5的结果有
              （1，4），（2，3），（3，2），（4，1）

4种，其中每一括号内的前后两个数分别为第1、2次抛掷后向上

的数。上面的结果可用下图表示

        答：在2次抛掷中，向上的数之和为5的结果有4种

（3）由于骰子是均匀的，将它抛掷2次的所有36种结果是等可
能出现的。其中向上的数之和是5的结果（记为事件A）有4种，因此

所求的概率
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答：抛掷骰子次，向上的数之和为5的概率是1/9

变式练习：

在例2中，向上的数之积为6的概率是多少？

模拟预案：

小明说，抛掷两枚骰子，向上一面数字之和最小为2，最大为12，共有11种不同的结果，则向上一面的数字之和为5的概率是1/11,对吗？为什么？

五．课堂小结：
  通过这节课的学习，同学们能不能归纳梳理本节课的主要内容？（学生自主小结）

1、等件可能性事件的特征：
    a、一次试验中有可能出现的结果是有限的；

    b、每一结果出现的可能性相等。

2、求等可能性事件概率的步骤：
（1）审清题意，判断本试验是否为等可能性事件.

（2）计算所有基本事件的总结果数n

（3）计算事件A所包含的结果数m.

（4）计算P（A）=m/n

六．课后作业：

1、必做题：P132      习题11.1     2，3

2、选做题：P132      习题11.1    8

结束语：同学们，上课之前大家看到了概率在生活中的应用，譬如，一年365天计算，我们班某一位同学在今天过生日的概率是多少？根据等可能性事件的概率计算应该是1/365，那么某两位同学在今天生日的概率是多少？我们班至少有两位同学在今天生日的概率又是多少？等等问题，大家想不想知道，这些问题有待于我们以后进一步概率的学习。

七、说明：

为了贯彻新课程理念，这次评比我选取的内容是人教版高中数学第二册（下B）第十一章概率中的一节《等可能性事件的概率》，概率是新课程改革新增内容，与社会生活密切相关，在生产生活中应用及其广泛，符合新课程理念倡导的教育观。

本节课在数学教材的选取上，力求贴近生活实际，如抽奖，摸球游戏等，并且就地取材，创设学生熟悉的感兴趣的问题情境，使学生能在轻松、愉快的教学情境中学习有用的数学，同时也能运用数学知识来分析问题和解决问题。

教案的设计“以人为本，以学定教”，教师始终扮演的是组织者、引导者、参与者的角色，通过问题教学法，变“教的课堂”为“学的课堂”，学生成为课堂学习真正的主人。

通过布置分层练习，面对全体学生，使不同的人在数学上有不同的发展，让不同的学生在数学学习上都能成功；倡导合作式学习，通过学生小组合作设计问题、小组交流解决问题的方式，提高学生合作学习、主动探究的能力，而且大大促进了学生对知识的理解和灵活运用。

本节内容是随机性的思维方法，学生的辨证思维不成熟，可能存在理解不到位的现象，反思这一点，如何加以改进，这是在后续教学中需要思考的问题。
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